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Передовий досвІд

озвиток інформаційних тех-
нологій і їх проникнення в 
усі сфери суспільної діяль-
ності визначає світовий роз-
виток упродовж останніх де-
сятиліть, і цим зумовлює сут-

тєве зростання попиту на підготовку висо-
кокомпетентних фахівців у цій галузі, здат-
них застосовувати існуючі технології для 
вирішення широкого спектру різноманіт-
них завдань з адаптацією їх до конкретних 
практичних потреб, а також бути здатними 
розробляти технології майбутнього.

Інформаційні технології – це одна з га-
лузей, що найбільш динамічно та успішно 
розвивається в Україні, яка посідає чет-
верте місце в світі за кількістю сертифі-
кованих IT-фахівців після США, Індії та 
Росії.За розрахунками Європейської Біз-
нес Асоціації вже у 2015 р. кількість нових 
робочих місць в галузі ІТ в Україні збіль-
шиться до 168,5 тис., більше 60% з яких – 
в експортному сегменті (ІТ-аутсорсинг), 
решта – надання ІТ-послуг на внутріш-
ньому ринку. Навчальними закладами 
за найоптимістичнішими прогнозами до 
цього часу буде випущено лише 77,5 тис. 
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ІТ-фахівців, а отже, брак кадрів складати-
ме понад 90 тис. осіб [1]. Проблема дефі-
циту кваліфікованих ІТ-фахівців підси-
люється ще й тим, що, за даними експер-
тів, лише третина випускників ВНЗ від-
повідають стартовим очікуванням робо-
тодавців щодо всебічного розвитку май-
бутніх працівників: від знання англійської 
мови до вміння генерувати свіжі ідеї та ін-
тегрувати нестандартні інноваційні підхо-
ди та технології. Тому питання підвищен-
ня якості підготовки ІТ-фахівців є надзви-
чайно актуальним для України. Хоча така 
розбіжність є типовою для вищої освіти, і 
не тільки української.

Наразі в Україні для ІТ-галузі здійсню-
ють підготовку фахівців у більш ніж 250 
вищих навчальних закладах [6]. Є реальна 
потреба у доопрацюванні освітніх і профе-
сійних стандартів з урахуванням практич-
них потреб галузі інформаційних техноло-
гій. Динамічний розвиток індустрії інфор-
маційних технологій зумовлює також необ-
хідність безперервного навчання впродовж 
усієї професійної діяльності фахівця. Кри-
терієм, що визначає оцінку якості підготов-
ки випускників, стає їх компетентність та 
конкурентоспроможність.

На думку авторів, шлях до вирішення 
проблем підготовки ІТ-фахівців лежить у 
комплексному вирішенні низки питань ор-
ганізації самого процесу навчання у ВНЗ та 
його всебічному забезпеченні.

Ключового значення набуває впрова-
дження інноваційних освітніх технологій 
[2]. Необхідна така організація навчально-
го середовища, яка б сприяла формуванню 
професійного кругозору, активізації інди-
відуальних творчих механізмів особистос-
ті (системного мислення, просторової уяви, 
асоціативної пам’яті і професійної інтуїції), 
з можливістю самостійного вибору об’єкта 
дослідження і формування власної траєк-
торії пошуку розв’язання інноваційного за-
вдання. Це принципово нова організація 
навчального середовища, де провідна роль 
відводиться не викладачу, а студенту, який 
у процесі виконання навчальних занять по-
чергово виконує функції творця (генерато-

ра ідей та гіпотез), дослідника і менеджера 
своїх інноваційних проектів. 

Авторський колектив Чернігівського 
національного технологічного універси-
тету, Сумського державного університету, 
Хмельницького національного універси-
тету розробив та впровадив у навчальний 
процес новітній компетентністний підхід 
до підготовки та підвищення кваліфікації 
фахівців ІТ-галузі, який базується на інно-
ваційних теоретико-технологічних здобут-
ках з організації та управління електрон-
ним, у тому числі дистанційним, навчанням 
та проектною діяльністю. Результати робо-
ти колективу висунуті на здобуття Держав-
ної премії України в галузі освіти 2014 року 
в номінації «Вища освіта». 

Упровадження системи управління якіс-
тю, спрямованої на поліпшення, впорядку-
вання, оптимізацію роботи ВНЗ заради за-
безпечення високої конкурентоспромож-
ності його випускників, підвищення якості 
навчання, удосконалення навчального про-
цесу, є одним з фундаментальних питань 
сучасної вищої освіти.

Під системою управління якістю у ВНЗ 
необхідно розуміти сукупність структу-
ри, методик, процесів та ресурсів, необхід-
них для задоволення встановлених та очі-
куваних освітніх вимог конкретних спожи-
вачів шляхом планування, управління, за-
безпечення та покращення якості освітньо-
го процесу. 

Системний підхід до організації норма-
тивного забезпечення діяльності ВНЗ є 
важливою складовою системи управління 
якістю та забезпечує впрорядкування про-
цесів з одночасним розвитком системи мо-
тивацій.

Як приклад наведемо підхід, упровадже-
ний у Сумському державному університе-
ті. Процеси управління діяльністю СумДУ 
унормовані комплексом з більш ніж 500 
документів внутрішньоуніверситетської 
нормативної бази управління якістю, які 
об’єднані загальною концепцією, загально-
доступні в автоматизованому реєстрі на 
сайті університету: http://sumdu.edu.ua/
ukr/general/normative-base.html .
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Нормативна база університету є інстру-
ментом управління якістю, вона визначає 
основні напрями та стратегію розвитку ви-
щого навчального закладу, функції та за-
вдання структурних підрозділів та їх спів-
робітників, нормативи та алгоритми здій-
снення різних видів діяльності, розвитку 
системи мотиваційних заходів, тощо.

Одним з існуючих механізмів ефектив-
ного менеджменту ВНЗ є внутрішньо-
інституційні рейтинги, які розробляють-
ся самим ВНЗ та налаштовуються під осо-
бливості і завдання конкретного навчаль-
ного закладу, а отже, можуть бути ефектив-
ним інструментом внутрішньої самооцін-
ки, аналізу та прийняття рішень керівни-
цтвом ВНЗ. 

У Сумському державному університеті 
розроблена методика визначення рейтингу 
інститутів, факультетів та кафедр універси-
тету, за якою обраховується рейтинг за по-
казниками, які безпосередньо визначають 
ефективність діяльності, а також за тими, які 
застосовуються у глобальних міжнародних 
рейтингах, зокрема Times Higher Education, 
ARWU, QS, QS Stars, U-Multirank, Експерт 
РА, INTERFAX, Webometrics та базах даних 
Scopus, Web of Science, Scimago, INSPEC та 
інших. Упровадження методики рейтингу з 
2010 року довело його високу ефективність 
щодо мотиваційного впливу на діяльність 
навчально-наукових підрозділів.

В умовах інформаційного суспільства 
реалізацію моделей управління навчаль-
ним закладом з використанням інтегрова-
них інформаційних систем необхідно роз-
глядати, з одного боку, як основу іннова-
ційної системи управління університетом, 
а з іншого – як засіб створення найбільш 
адекватних умов для розвитку креативних 
здібностей студента, підвищення компе-
тентності викладача, індивідуалізації про-
цесу навчання та забезпечення якості на-
вчального процесу.

Єдина інтегрована інформаційна сис-
тема підтримує організацію навчально-
го процесу за ознаками індивідуально-
орієнтованої моделі навчання, а саме: гнуч-
кий графік навчання, подання навчально-

го матеріалу з використанням технологій, 
що близькі студенту, мобільність, доступ-
ність, можливість вибору навчальної тра-
єкторії, адаптивність. Система, що ство-
рюється відповідно до цих принципів, до-
зволяє комплексно та якісно організувати 
навчальний процес та процеси управлін-
ня [4].

Особливість організації процесу на-
вчання ІТ-фахівців полягає в тому, що 
вони мають бути носіями і розбудовни-
ками, у тому числі технологій, зазначеної 
спрямованості.

Найкращим підтвердженням якості під-
готовки ІТ-фахівців є досягнення наших ви-
пускників, що успішно працюють в компа-
ніях: Facebook (США), Google (США), Ян-
декс (РФ), NetCracker (США), Pragmatist 
(Польща), EDGAR Technology, Bank of 
Montreal (Канада), EUREKA Network 
(Німеччина), Compellotech Consulting 
(США), VMware, CA Technologies (США), 
IBM Canada, "Інком"-Україна, Microsoft 
Corporation (США), Tracking Soft (США), 
Bloomberg (Великобританія), IBM (Із-
раїль), Edea AMC Ltd (Ізраїль), Information 
Technology Planet (Йорданія) та інші.

Успішність випускників вишів, чий до-
свід презентується, базується в тому числі 
на інноваційних технологіях, що вже впро-
ваджені в навчальний процес.

За останнє десятиріччя у світі та в Укра-
їні набула розвитку принципово нова тех-
нологія навчання: e-learning, яку в Україні 
найчастіше пов’язують з дистанційним на-
вчанням. Водночас поняття e-learning шир-
ше і передбачає широке застосування елек-
тронних засобів навчання за будь-якими 
формами (денною, вечірньою, заочною, ін-
дивідуальною, екстернатною, для забезпе-
чення окремих навчальних занять, підви-
щення кваліфікації усіх рівнів, індивідуаль-
ної, самостійної роботи студентів, у дову-
зівській підготовці тощо). E-learning мож-
на розглядати як інноваційний підхід для 
надання користувачу спеціально організо-
ваної, сфокусованої, а що найголов ніше – 
інтерактивної інформації в елект ронному 
вигляді. При цьому реалізується навчання 
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без обмежень щодо місця та часу отримання 
інформації або зі спеціальними обмеження-
ми, зумовленими цілями навчання. 

Сфера впровадження e-learning дуже ши-
рока: це і засоби проведення різного виду 
контролю знань, наочна демонстрація тех-
нологій, специфічних явищ, процесів, керу-
вання ними зі зміною параметрів за допо-
могою віртуальних моделей на лекціях і ла-
бораторних роботах, що часом вкрай склад-
но, а інколи й неможливо продемонструва-
ти на реальних об’єктах і стендах. Вірту-
альні лабораторні роботи та доступ до спе-
ціалізованого реального лабораторного об-
ладнання через Internet – це і можливість 
проведення лабораторних практикумів 
у дистанційному режимі. Упровадження 
e-learning у навчальний процес ВНЗ ство-
рює всі необхідні умови для розвитку дис-
танційної форми навчання як результату 
максимального зосередження всіх наявних 
технологічних рішень у сфері електрон-
ного навчання.

Суто дистанційна форма – це навчання 
студентів, що на постійній основі віддалені 
від викладача і взаємодіють з ним переваж-
ним чином електронними засобами в синх-
ронному та асинхронному режимах  (засо-
бами чату, аудіо-, відеоконференції, елек-
тронної пошти, форумів, соціальних мереж 
тощо).

На відміну від загальноприйнятих у сві-
ті моделей організації навчального процесу, 
які вже давно й активно застосовують елек-
тронне навчання в різних формах, в Украї-
ні однозначного уявлення про дистанцій-
не навчання не існувало протягом багатьох 
років. Причиною цього були різні підхо-
ди до організації дистанційного навчання в 
різних навчальних закладах. Існували, і на 
жаль, це не є винятком і в наш час, також 
і негативні приклади, низькопробні реалі-
зації, що неоднозначно вплинуло на сприй-
няття суспільством цієї форми навчання.

До беззаперечних переваг дистанційного 
навчання можна віднести індивідуалізацію 
навчального процесу, що дозволяє кожному 
студенту опрацьовувати навчальний мате-
ріал за власно обраними швидкістю та тра-

єкторією, адаптованим рівнем складності, 
дає можливість взаємодіяти з викладачем у 
час, необмежений розкладом занять, надає 
свободи вибору місця й часу для навчання, 
що вкрай актуально. Підкреслимо також і 
соціально-гуманітарне значення дистан-
ційного навчання для людей з особливими 
потребами, військовослужбовців та інших 
категорій громадян.

У 2002 році рішенням МОН України 
було започатковано педагогічний експери-
мент з дистанційного навчання, серед учас-
ників якого став і СумДУ, у якому завдяки 
комплексному підходу до організації елек-
тронного навчання за останні 12 років роз-
роблена власна автоматизована система 
дистанційного навчання [9], конструктор 
навчальних матеріалів [5], створено online-
студію, 550 дистанційних курсів, що міс-
тять 770 віртуальних тренажерів, лабора-
торних робіт та інтерактивних демонстра-
цій, створених засобами Flash-технології, 
понад 60000 тестових завдань, майже 2000 
віртуальних тренажерів мовою Java, більш 
ніж 4000 завдань для самостійної роботи, 
понад 300 навчальних відео-об’єктів [3].

Лише за останній рік сторінки сайту 
системи електронного навчання СумДУ 
[9] відвідало більше 260 тис. осіб з 57 кра-
їн світу, зафіксовано майже 8 млн перегля-
дів сторінок. І кожного року ці показники 
зростають.

Сьогодні, розглядаючи електронне на-
вчання, вже неможливо говорити про його 
застосування без глобальної інтеграції на-
вчальних ресурсів і їх доступності широко-
му загалу. Все більш важливу роль у забез-
печенні якості навчання, доступності на-
вчальних ресурсів якомога більшим вер-
ствам населення відіграють відкриті на-
вчальні ресурси.

Започаткування руху відкритих освітніх 
ресурсів відбувалося з 1990 років і набуло 
всесвітнього масштабу в 2001 році, коли 
Массачусетський технологічний інститут 
(MIT) запустив проект OpenCourseWare, 
відкривши вільний доступ до матеріалів 
своїх навчальних курсів.

Завдяки прозорості ресурсів, можливос-
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ті їх оцінювання та громадського обгово-
рення, спільного застосування та вдоско-
налення викладачі та студенти мають шанс 
отримати необхідний навчальний контент 
(у тому числі наданий найкращими універ-
ситетами світу).

Так, започаткований проект «OCW-
СумДУ» передбачає розроблення комплек-
су спеціалізованих програмних, технічних, 
інформаційних засобів для збереження, 
опису, пошуку, імпорту та експорту елек-
тронних навчально-методичних матеріалів 
різних типів.

Мета проекту – підвищення якості під-
готовки фахівців, у тому числі шляхом 
удосконалення методичного забезпечен-
ня та створення комплексного забезпечен-
ня осіб, які навчаються, доступом до елек-
тронних навчально-методичних матеріалів 
за всіма видами і формами навчання, під-
вищення кваліфікації тощо. Пілотне впро-
вадження проекту «OCW-СумДУ»  розпо-
чато. Наразі триває інформаційне наповне-
ння ресурсу.

Очевидним є те, що для повноцінно-
го впровадження дистанційного навчання 
вишу необхідно мати досить високий рі-
вень технічного, кадрового, програмного, 
нормативного і методичного забезпечення 
e-learning, що неможливо створити за рік чи 
два. Більшість навчальних закладів Украї-
ни не мають такого часу. Тенденції розвит-
ку електронного навчання в світі свідчать 
про надзвичайно високий рівень конкурен-
ції в цьому напрямку. Навіть загальнови-
знані світові лідери освіти об’єднують свої 
зусилля задля досягнення своєї мети.  

Оптимальним рішенням для україн-
ських навчальних закладів, на думку ав-
торів, може стати створення консорціумів 
кількох ВНЗ на зразок edX, Coursera, де 
технічні та загальноорганізаційні функції 
покладені на окремі ВНЗ, а створення на-
вчального контенту може виконуватись як 
окремими викладачами, так і колективами 
авторів. 

Принцип створення і взаємодії учасни-
ків консорціумів може бути реалізований у 
таких етапах:

• визначення ВНЗ-провайдерів, які 
спроможні технічно забезпечити електрон-
не навчання з дотриманням нормативних 
вимог;

• укладання відповідних угод між учас-
никами консорціуму, що мають передбача-
ти відповідальність сторін та алгоритм їх 
взаємодії;

• надання ВНЗ-провайдером доступу 
до навчальної платформи всім суб’єктам 
консорціуму з відповідною технічною під-
тримкою;

• створення та розміщення кожним на-
вчальним закладом самостійно або в коопе-
рації з іншими учасниками електронного на-
вчального контенту своїх навчальних дисци-
плін та проведення навчального процесу.

Таким чином, навчальний заклад, що має 
достатній рівень e-learning, є провайдером 
послуг і відкриває доступ до своєї техніч-
ної навчальної платформи студентам та ви-
кладачам інших ВНЗ, що входять до кон-
сорціуму. Фінансові взаємовідносини між 
вишами-партнерами та студентами будуть 
врегульовані відповідними угодами типу 
ВНЗ – студент – виш-провайдер. Це дасть 
змогу зменшити витрати на технічну й ор-
ганізаційну підтримку без цільового фінан-
сування таких консорціумів з боку держа-
ви, посилити просування бренду консор-
ціуму на міжнародному рівні, підвищити 
якість навчальних матеріалів. 

Розвиненість електронних технологій 
навчання (Online) в СумДУ, згідно з неза-
лежним зовнішнім аудитом міжнародною 
компанією QS (Лондон, Великобританія) 
у 2013 році, визначена максимальною оцін-
кою – 5  зірок із 5 можливих, так само як і 
кількісний та якісний склад викладачів та 
задоволеність студентів якістю навчання 
(Teaching).

Крім того, об’єднання в рамках консор-
ціуму університетів, технікумів, коледжів, 
шкіл може стати вдалим рішенням для по-
єднання багаторівневої освіти в рамках 
єдиної концепції.

Вважаємо, що електронне навчання в 
усіх його проявах та формах є однією з тех-
нологій, що має кардинально змінити су-
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часну модель вищого навчального закладу 
та систему освіти України взагалі.

Крім ресурсів навчального призначен-
ня, важливу роль у навчанні та підвищенні 
кваліфікації ІТ-фахівців відіграють реаль-
ні проекти, що виконуються колективами. 
Тому завданням ВНЗ є створення внутріш-
нього середовища та передумов для появи і 
виконання ІТ-проектів різного типу та різ-
ного рівня складності.

Так Чернігівський НТУ є членом уні-
верситетської програми компанії Altera, що 
дозволило університету отримати сучасне 
програмне та апаратне забезпечення й обу-
мовило перемоги студентів університету на 
відповідних олімпіадах компанії Aldec, яка 
займається розробкою програмного забез-
печення для програмованих логічних інте-
гральних схем [7].

Співпраця університету з відомими ви-
робниками мікроконтролерів та сигналь-
них процесорів – компаніями NXP та Texas 
Instruments дозволила ЧНТУ укомплек-
тувати лабораторії новітніми відлагоджу-
вальними модулями для розробки вбудо-
ваних систем. Як результат – неодноразові 
успішні виступи команди ЧНТУ на олімпі-
аді з програмування мікроконтролерів як у 
особистому так і в командному заліку.

На базі Сумського державного універси-
тету вже більше 10 років працює філія ка-
федри ЮНЕСКО «Нові інформаційні тех-
нології в освіті для всіх» за напрямом су-
часних  технологій електронного навчання, 
4 роки працює філія кафедри інформацій-
них комп’ютерних систем Чернігівського 
державного технологічного університету в 
Інституті проблем математичних машин і 
систем НАН України.

СумДУ, ХНУ та ЧНТУ співпра цюють 
із 41 провідними  вітчизняними та за-
рубіжними ІТ-компаніями, у тому чис-
лі: Microsof, Cisco, Delcam, NetCracker 
Technology, Autodesk, ANSYS, NXP, Altera, 
Texas Instruments, PortaOne, SysIQ, JBS. За 
результатами такої співпраці на базі універ-
ситетів відкрито 25 науково-практичних 
центрів та ІТ-лабораторій, включаючи між-
народні центри аутсорсингу.

У СумДУ протягом останніх років успіш-
но проводяться традиційні безкоштовні кур-
си у співпраці з ІТ-компаніями NetCracker 
та PortaOne. На курсах мають можливість 
навчатися всі бажаючі студенти СумДУ, а та-
кож сторонні слухачі (випускники минулих 
років, аспіранти, інші). По закінченню кур-
сів студенти можуть претендувати на пра-
цевлаштування в цих ІТ-компаніях. Викла-
дачі університету проходять внутрішні тре-
нінги та навчання в компаніях NetCracker 
та PortaOne, а також сумісно з фахівцями 
компанії розробили робочі програми та на-
вчальні матеріали дисциплін, що відповіда-
ють сучасним високим вимогам до підготов-
ки висококваліфікованих IT-фахівців.

Загалом за останні 5 роківв у СумДУ та 
в ЧНТУ виконано 60 ІТ-проектів на замов-
лення вітчизняних підприємств та за дер-
жавними програмами на загальну суму 
6 855 000 грн, а також 12 міжнародних про-
ектів, з них 8 за програмою Темпус, на за-
гальну суму 4 224 000 євро. До виконання 
проектів залучаються викладачі, аспіранти 
та студенти університетів.

Міжнародна співпраця є важливим ас-
пектом у процесі підготовки кваліфікова-
них ІТ-фахівців.

Лише за останні 3 роки в СумДУ програ-
мами міжнародного співробітництва ско-
ристалися майже 200 студентів, 70 аспіран-
тів, 130 викладачів.

Студентська команда СумДУ – багато-
разовий півфіналіст першості світу з про-
грамування за версією АСМ (США), Сум-
ДУ входить до першої сотні ВНЗ світу за 
версією професійної асоціації програмістів 
TopCoder (США). 

ЧНТУ має більше 10 міжнародних дого-
ворів щодо проведення спільних наукових 
досліджень, стажування викладачів та аспі-
рантів, створення спільних центрів та лабо-
раторій з вищими навчальними закладами 
та науковими установами Великобританії, 
Естонії, Нідерландів,Швеції.

Презентовані здобутки авторів є ре-
зультатом багаторічної роботи з упро-
вадження інноваційних технологій у на-
вчальний процес, в управління універси-
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тетом. Ми впевнені в тому, що підготува-
ти сучасного ІТ-фахівця неможливо без 
застосування самих ІТ-технологій як у 

навчанні, так і при організації проектної 
діяльності, яка є невід’ємною частиною 
його підготовки.
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